

समलैंगिकता एक प्रकार का यौन अभिविन्यास है जिसकी विशेषता यौन इच्छा या रोमांटिक प्रेम विशेष रूप से या लगभग अनन्य रूप से उन लोगों के लिए है जिन्हें समान लिंग के रूप में पहचाना जाता है। जो लोग समलैंगिक हैं, विशेष रूप से पुरुष, उन्हें 'Gays' के रूप में भी जाना जाता है, और महिला समलैंगिकों को 'Lesbians' के रूप में जाना जाता है। जिन लोगों के बीच अंतरंग संबंध होते हैं, उन्हें 'उभयलिंगी' ('Bisexuals') कहा जाता है। क्रॉस-ड्रेसर को 'ट्रांसजेंडर' ('Transgender') कहा जाता है और कुल मिलाकर इस समुदाय को दुनिया भर में 'एलजीबीटी' (LGBT) लोगों या समुदाय के रूप में जाना जाता है।

समलैंगिकता कामुकता का एक नवीनतम रूप है जो भारत में वर्तमान में ज्ञात और चर्चित है। इसने परंपरावादी समाजशास्त्रीय चिंतकों के बीच बहस और चर्चा को उभारा है जो भारतीयों के कवर संस्कृति, मूल्यों और नैतिकता और आधुनिक समाजशास्त्रीय विचारकों का समर्थन और संरक्षण करना चाहते हैं, जो समर्थन करते हैं कि कामुकता के इस भक्ति रूप को भारतीय समाज में भी माना जाना चाहिए और पहचाना जाना चाहिए, दुनिया के अन्य समाजों के बराबर।

इसने विशेष रूप से माता-पिता को परेशान और चिंतित किया है, जिन्हें अपने बच्चों की इस अप्राकृतिक पसंद को स्वीकार करना और भारतीय समाज के हिस्से के रूप में सम्मानजनक तरीके से रहना बहुत मुश्किल लगता है।

मंदिर की कल्पना, पवित्र आख्यानो और धार्मिक शास्त्रों का अवलोकन यह सुझाव देता है कि समलैंगिक गतिविधियाँ किसी न किसी रूप में प्राचीन भारत में मौजूद थीं। हालांकि मुख्यधारा का हिस्सा नहीं था, लेकिन इसके अस्तित्व को स्वीकार किया गया था लेकिन इसे मंजूरी नहीं दी गई थी। सहिष्णुता के कुछ हद तक सहिष्णुता थी जब अधिनियम ने विषमलैंगिक शब्दों में खुद को व्यक्त किया - जब पुरुष 'अन्य पुरुषों की इच्छा में महिला' बन गए, जैसा कि हिजड़ा विरासत का सुझाव देता है।

कॉमन एरा की छठी शताब्दी के आसपास पत्थर में हिंदू मंदिरों का निर्माण शुरू हुआ। निर्माण बारहवीं और चौदहवीं शताब्दी के बीच चरमोत्कर्ष पर पहुंचा जब पुरी और तंजौर जैसे पूर्वी और दक्षिणी भारत के भव्य पैगोडा अस्तित्व में आए।

महाकाव्यों और किंवदंतियों के दृश्यों के बीच, एक व्यक्ति को कामुक चित्र मिलते हैं, जिनमें आधुनिक कानून अप्राकृतिक है और समाज अश्लील मानता है। उत्सुकता से पर्याप्त है, इसी तरह की छवियां प्रार्थना हॉल और गुफाओं के मंदिरों को भी सुशोभित करती हैं जैसे कि बौद्ध धर्म और जैन धर्म एक ही समय में निर्मित हुए थे। इन चित्रों को केवल एक कलाकार या उसके संरक्षक की विकृत कल्पनाओं के रूप में खारिज नहीं किया जा सकता है, जो इन मंदिरों को दिए गए गहन अनुष्ठान के महत्व को देखते हैं।

समलैंगिकता शब्द - जो आज इतनी लापरवाही से इस्तेमाल किया जाता है और लगभग एक रोजमर्रा की शब्दावली है - 19 वीं सदी के उत्तरार्ध में ही अस्तित्व में आया जब सेक्स और कामुकता के विविध भावों पर चर्चा अकादमिक हलकों में स्वीकार्य हो गई। इस शब्द का उपयोग "एक ही लिंग के सदस्यों के बीच रुग्ण यौन जुनून" का वर्णन करने के लिए किया गया था। यह औपनिवेशिक कानूनों द्वारा was अप्राकृतिक 'घोषित किया गया था, जो पुरुषों और महिलाओं के बीच आकस्मिक यौन संबंध के रूप में अप्राकृतिक था, जो गर्भाधान के उद्देश्य से नहीं था। समलैंगिकता और 'अप्राकृतिक' सेक्स को प्रतिबंधित करने वाले कानूनों को भारत समेत दुनिया भर में शाही साम्राज्य के माध्यम से लागू किया गया था।

पश्चिमी समाजशास्त्र में 'कामुकता' अध्ययन के एक क्षेत्र के रूप में केवल 1960 के दशक के दौरान उभरा। हालांकि, अपने अस्तित्व के शुरुआती वर्षों में, समाजशास्त्र ने मानव कामुकता के अध्ययन पर बहुत कम ध्यान दिया। 1960 के दशक में कामुकता के एक नए और महत्वपूर्ण समाजशास्त्र का विकास शुरू हुआ और तब से यह एक उभरता हुआ क्षेत्र बन गया।

भारतीय समाजशास्त्र में, नारीवाद 1980 के दशक के उत्तरार्ध में अपनी उपस्थिति दर्ज कराता है। हालांकि, यह बहस करना एक अतिशयोक्ति होगी, कि लिंग समाजशास्त्र में पूरी तरह से मुख्यधारा में है, हालांकि समाजशास्त्र के भीतर लिंग एक महत्वपूर्ण उप-क्षेत्र बन गया है। भारत में यौन अल्पसंख्यक पर कई अध्ययनों, विशेष रूप से अनुभवजन्य हैं, जो प्राचीन से आधुनिक समय तक अपने इतिहास का पता लगाता है।

संक्षेप में, समलैंगिकों को निम्नलिखित समस्याओं का सामना करना पड़ा :

- दुनिया भर में समलैंगिकों (जैसे शारीरिक, चिकित्सा और मनोवैज्ञानिक) द्वारा सामना की जाने वाली विभिन्न व्यक्तिगत समस्याएं।

- अन्य सामाजिक, कानूनी, व्यावसायिक समस्याएं।
- भारत और दुनिया में समलैंगिकों द्वारा संघर्ष और उत्पीड़न का सामना करना पड़ा।
- पुलिस द्वारा उत्पीड़न और यातना।
- बड़े पैमाने पर समुदाय द्वारा नफरत और गैर-स्वीकृति।
- कम नौकरी के अवसर।
- जीवन के हर क्षेत्र में भेदभाव।
- लोगों की होमोफोबिक प्रतिक्रियाएँ।

2009 के बाद से (समलैंगिकता के संबंध में दिल्ली उच्च न्यायालय के फैसले के बाद) दिल्ली सहित भारत के कई महानगरीय शहरों में एलजीबीटी की बहुत सक्रियता देखी गई है। युवा पीढ़ी का नया चेहरा पूरी तरह से प्रकृति द्वारा सौंपी गई पारंपरिक लिंग भूमिकाओं के अनुरूप नहीं है। एक ऐतिहासिक फैसले में, सुप्रीम कोर्ट (एससी) ने 2017 में, फैसला सुनाया कि सहमति से वयस्क समलैंगिक यौन संबंध अपराध नहीं है, जो यौन अभिविन्यास स्वाभाविक है और लोगों का इस पर कोई नियंत्रण नहीं है। देश की शीर्ष अदालत की एक संविधान पीठ द्वारा दिए गए फैसले ने भारतीय दंड संहिता (IPC) की ब्रिटिश-युग की धारा 377 को खारिज कर दिया है, जिसमें माना गया था कि समलैंगिक यौन संबंध दंडनीय अपराध है। अब, यह धारा 377 के तहत निजी तौर पर सहमति समलैंगिक यौन संबंधों में शामिल होने के लिए अपराध नहीं है।